

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes 1'75 pes.
Un trimestre 5 »
Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 »
Extranjero, trimestre 10'30 »
Número suelto 0'10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 158

NUM. 3644

AÑO XIII

ALICANTE: MIÉRCOLES 6 DE JULIO DE 1898

GLORIAS Y TRISTEZAS

La lectura de los despachos oficiales y particulares en que se da cuenta de los combates reñidos en Santiago de Cuba, á un tiempo enorgullecen y apenan el ánimo.

De las noticias recibidas ayer deducíase claramente el incomparable heroísmo de nuestros soldados; pero á medida que las noticias son más detalladas y concretas, se va viendo que lo ocurrido frente á Santiago de Cuba ha pasado los límites de lo heroico para tocar en los de lo sobrehumano é inverosímil. Pocas veces se habrá visto en la Historia lucha más desigual, ni en que los menos hayan causado más daño á los más, ni en que aquellos hayan dejado más alto el honor de su bandera.

«Día de gloria el de ayer para ambos Ejércitos», dice el general Shafter en su parte oficial, según comunica el telégrafo; y estas palabras del enemigo demuestran más que todos nuestros encomios á la bravura del Ejército español. Porque, á la verdad, por mucho orgullo que sienta el general Shafter, como le sintió el comodoro Dewey en Cavite, después de haber realizado á mansalva un asesinato con apariencias de acción guerrera, pequeña parte de gloria pertenece á quien pelea con fuerzas muy superiores en número á las del enemigo, y á más de superiores, recién llegadas al teatro de la guerra y no fatigadas por esfuerzos anteriores, ni rendidas por las privaciones, por la constante vigilancia y por varios años de pelea continua.

La gloria, pues, en esta ocasión, ha sido toda nuestra, y en vano será que traten de regateárnosla nuestros enemigos, cuya admiración se transparenta en ese comentario de su general.

Puesto caso que solamente por la gloria pelease nuestro Ejército, nada podría satisfacer mejor el orgullo nacional que lo acontecido. No fueron para los franceses, sino para nosotros, las glorias de Zaragoza y de Gerona; pero... los tiempos han cambiado, y si los españoles de Santiago de Cuba son los mismos de Gerona y de Zaragoza, Mac-Kinley no es Napoleón, ni los fines que los norteamericanos se proponen y los medios que utilizan son los mismos que se proponía y aprovechaba el Emperador francés. No se preocupaba éste, sino muy secundariamente, de aumentar el comercio y la riqueza de su nación, ni peleaba á fuerza de millones. La gloria le había halagado el oído, y á su voz principalmente obedecía. Nuestros enemigos de hoy obedecen tan sólo á su conveniencia, á su provecho, y cuantas luchas con ellos sostengamos, triste es decirlo, pero se parecerán á la pelea de D. Quijote cuan-

do «tuvo la desgracia de tropezar con unos desalmados y angliceses».

Hablábamos ayer de los sacrificios que conocíamos; hoy es preciso añadir á la funesta enumeración, entre otros nombres ilustres, el del general Vara de Rey, muerto en el campo del honor, en el puesto donde inieren los caballeros sin tacha...

Las glorias de estos días son grandes, inmortales, honrosísimas; pero ¡qué caras nos cuestan! ¡Cuántas tristezas traen consigo!

Y ¡qué dolor tan grande produce el contemplar esta encarnizada lucha de los soldados de la gloria sola con los soldados del provecho!

¿Será razonable, será humano, como decía no hace mucho un distinguido escritor, aguardar á que D. Quijote vuelva á su casa, como todos sabemos que volvió, para que torne á la razón y quiera de una vez para siempre ser el discretísimo y cuerdo hidalgo á quien sus paisanos llamaban Alonso Quijano el Bueno?

(De El Globo).

NUESTROS HEROES

VARA DE REY

Sábase de un modo cierto que ha sucumbido gloriosamente junto á las trincheras de Santiago de Cuba el general Vara de Rey. Hechos ya al espectáculo de la guerra, esa noticia, por dolorosa que sea, no nos ha sorprendido. Nuestros generales, como nuestros soldados, van siempre por estímulos del temperamento militar en la primera línea. Y allí sucumben, bajo el fuego enemigo, con serenidad ejemplar. Los norteamericanos, en cambio, no han tenido ningún general herido. No lo tendrán; porque esa gente, condecorada á expensas de los voluntarios yanquis, sabe ponerse á cubierto de cualquier eventualidad funesta. Múltiples de guardarropía, organizan sus planes estratégicos desde el seguro de sus tiendas, sin exponer jamás el pecho á las balas del enemigo.

La historia enseña que en la guerra de secesión entre los Estados del Norte y Sur de la República americana sucumbieron muy conatados generales. Entonces, como ahora, se tentaban la ropa. Los indígenas, carne de cañón en todo tiempo, eran los únicos que pagaban con su cuerpo la contribución de guerra.

...No nos ha sorprendido, no, aunque nos llene de duelo, esa caída heroica del general Vara de Rey. Ese denodado militar era de los nuestros.

Sabía que detrás de sus 320 hombres estaba el prestigio de la bandera, estaba la Patria, y no ha vacilado en sacrificarse él y en sacrificarlo todo. Así podrá decirse que nuestra historia militar ha sido en la última década una

dilatada era de dolores; nunca se dirá que fué una larga serie de vergüenzas...

El general D. Joaquín Vara de Rey nació en 14 de Agosto de 1841; tenía una brillantísima historia militar y procedía del arma de Infantería, y llevaba de antigüedad en su actual empleo de general de brigada desde 30 de Julio de 1897.

Un héroe más que llorar y un soldado más que enaltece la hora de la Patria.

LAS LUCES DE LOS ACORAZADOS

Defensa contra el torpedero.—Funcionamiento de los servo-motores.—El proyector de mil bujías.—Registro del mar.—Alcance de las lámparas.—Alumbrado interior.

Las unidades protegidas de combate han llegado á ser verdaderos depósitos de fuerza eléctrica, su más poderoso auxiliar contra ese terrible microbio que se llama el barco torpedero. La electricidad acciona á bordo de estas fortalezas flotantes, los servo-motores para extraer los proyectiles de los pañoses, para orientar los cañones y hacer girar los grandes proyectores de luz voltaica, los cuales, izados sobre las cofas de los palos de hierro y soportados por un pedestal móvil, están destinados á barrer el horizonte á una distancia variable con su elevación y á revelar en las aguas del acorazado la presencia del punto negro, cuya aproximación puede ser tan funesta.

¡Desdichado punto negro si es advertido! El acorazado lanza contra él un fuego preciso, y nueve veces de diez el torpedero es echado á pique. Compréndese, en efecto, dada la energía explosiva del torpedo, que hay allí una cuestión de vida ó muerte para el acorazado.

Por todo esto la luz eléctrica se halla tan maravillosamente dispuesta á bordo de esos blockhaus amovibles para defenderlos de su pequeño, pero mortal enemigo. Lámparas de arco de potencia nominal de 1.000 bujías eléctricas están encerradas en linternas provistas en su parte anterior de una poderosa lente convergente protegida por una regilla de alambre de acero y pueden girar sobre un ancho pedestal de eje, accionando por un pequeño motor eléctrico ó servo-motor de proyector. Por la noche se ve descender de lo alto de los mástiles un ancho haz resplandeciente que se pasea lentamente alrededor del horizonte, para señalar al anteojo del vigía el menor punto de aspecto sospechoso.

Además la lámpara de arco protectora puede ser colocada á alturas variables, sobre una cofa que se desliza alrededor del metálico, á fin de disminuir ó aumentar á voluntad el al-

cance geográfico. Llámase así la distancia visible en la mar de un punto determinado por encima de su nivel y perpendicular á ese punto. Esta distancia cuéntase sobre el meridiano que pasa por ese punto, cuya altura es exactamente conocida.

Así, á cinco metros de elevación sobre el nivel del mar, se descubren algo más de cinco millas, ó sean diez kilómetros próximamente; á quinientos metros de altura se descubren un poco más de veintidos millas, ó sean próximamente cuarenta kilómetros. Entre estos dos límites, fácil es disponer un iluminador que alumbré el horizonte á un radio de veinticinco kilómetros, de manera que impida al torpedero el acceso al buque.

Algunos acorazados son modelos de este género. La lámpara de arco ilumina la cubierta y la proa; los cabrestantes están dispuestos en series, y las lámparas de incandescencia, que alumbran el entrepuente y las obras vivas están escalonadas en derivación, en bucle ó en bouquet sobre una red que absorbe cerca de doscientos caballos de vapor que es fácil distraer de esas máquinas poderosas que los producen á millares. La luz eléctrica se adapta maravillosamente al funcionamiento de esas colosales unidades de combate y facilita su evolución en los pajes brumosos y las líneas de arrecifes, sin contar con que las preserva de los abofrades y puede imposibilitar la presencia, en un radio de acción, en un porta-torpedos.

VARIEDADES

El tribunal de Brunswick acaba de decidir una cuestión cuya gravedad no escapará seguramente á nadie.

Se trata de poner en claro si las señoras ó señoritas que figuran en una orquesta de café-concierto, están obligadas á ser hermosas.

Porque se ha dado el caso de que el dueño de uno de aquellos establecimientos se ha negado á pagar al director de una orquesta femenil los honorarios convenidos, con el pretexto de que «sus señoras» eran demasiado feas. Esto dió origen al proceso que se acaba de fallar.

Se hizo comparecer ante el tribunal á las señoras cuyo físico tanto desagradó al empresario, y pudieron demostrar que habían cumplido todas las condiciones fijadas en el contrato, y que éste tenía todos los requisitos legales que obligaban á satisfacer los honorarios.

En vista de ello, el tribunal ha declarado que la belleza física no tiene nada que ver en el asunto, y ha condenado al dueño del café á pagar al director de la orquesta la suma convenida de 1.240 marcos, además de los gastos que motivó la demanda.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen Salidas quincenales.—Transportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compania, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto. Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE VICENTE BOTELLA

100 LA REVANCHA DE CLODION

faltaría más! ¡Vaya una conveniencia! ¡Eso no puede ser más que una broma, señor abate!

—Y no gasto bromas nunca—repuso el abate con frialdad.

El desengaño de Florestán era profundo y su irritación rayaba en la exasperación. Se creía burlado. Recordaba las bromas, más que bromas de sus amigos hacía algunas horas. Comprendía que si no se llevaba á cabo aquel matrimonio quedaría en ridículo ante aquellos amigos. Comprendía también que dicho matrimonio debía ser ventajoso en toda la acepción de la palabra, para ahogar ciertos rumores que corrían sobre su reputación, desde hacía mucho tiempo, sin que su calidad de redactor en jefe de un periódico «sacristanesco» le valiese más que un medio silencio é vueltos en el desprecio.

Y cuando creía llegar al puerto de salvación le ofrecían el qué tomar por esposa á la hija de un asesino!

La futura que le prometían era joven, hermosa, inocente y pura, pero ¡qué le importaba! ¡Rical! Bonito negocio; pero el nombre de nuestro héroe no era uno de esos nombres cuya inmaculada honorabilidad lo cubren todo. El mismo lo comprendía, por más que no se atreviese á decirlo. Y además había soñado con una parentela cuyo nombre le absolviese de su pasado y le permitiese retirarse del periodismo, que no protege sino á medias, para llegar á conseguir un buen destino oficial al abrigo de todo ataque, en el cual podría imponer

—¡A h! ¡Es joven?
—Disociete años próximamente.
—¿Rica?
—Trescientos mil francos de dote en el acto.
—¿En el acto?
—Y otro tanto á la muerte de su madre.
—Y...
—Muy hermosa.
—Muy hermosa—repitió Florestán.—A fe mía que tienen razón los que hablan del poder de la Iglesia, porque á vos solo debo y á la influencia de vuestro carácter santo el haber encontrado tan pronto y tan buena proporción. ¡He llegado al colmo de mis deseos! ¡Gracias, señor abate!

Y se adelantó hacia el abate tendiéndole ambas manos. Este no pareció apercebirse de aquel movimiento, toda vez que permaneció en la misma postura, y dijo tranquilamente:

—Me fuisteis recomendado por el obispo de... y además, los servicios que prestáis por medio de la prensa á la causa de la verdad os hacen acreedor naturalmente á la protección de los humildes servidores de la Iglesia de la cual soy yo miembro.

—Me fuisteis recomendado por el obispo de... y además, los servicios que prestáis por medio de la prensa á la causa de la verdad os hacen acreedor naturalmente á la protección de los humildes servidores de la Iglesia de la cual soy yo miembro.

VIVA ESPAÑA

A las heroicidades del ejército que ha defendido las trincheras y el campo de Santiago al frente de caudillos tan heroicos como Linares y Vara de Rey, hay que añadir en un mismo día, la epopeya naval grandiosa, por el valor que representa, llevada a cabo por el contralmirante Cervera con sus buques el Oquendo, el Viscaya, el Infanta María Teresa, el Colón los destroyers Furor y Pluton y los cuatro trasatlánticos que servían a los buques de combate de cruceros auxiliares.

Treinta barcos sobre poco más o menos había frente a las aguas de Santiago, para exterminar nuestra escuadra, según lo había jurado el almirante Sampson ante la faz del mundo, y a pesar de la superioridad de la flota enemiga, del número de toneladas que representaba y de las bocas que contra nuestros pobres barcos iban a vomitar metralla y fuego, el Furor y el Pluton levan sus anclas, enfilan la bocana y traban ruidísimo combate contra los bloqueadores, para dar ocasión a que los demás buques, navegando sobre las estelas de los destroyers, en línea de combate ordenada y con la bandera gualda y roja ondeando en los topes, salgan de la bahía rompiendo nutridísimo fuego, y arrojando el cerco de metralla y dinamita que les había puesto la altanería y la arrogancia de una escuadra que fia todo su poderío, no al valor ni a la pericia de sus combatientes, sino a la brutalidad del número, o a la estupidez de la fuerza que abruma y aherroja.

España, la pobre España, extenuada por tanto sacrificio, desagrada por tales heridas como la infamia le ha abierto y la traición le ha inferido, aún afronta con indómita fiera las iras del coloso yankee; horas antes le hizo morder el polvo en Caney, donde trescientos hombres lucharon contra ocho mil, y en toda la línea de combate dos mil contra veintitres mil, sin haber logrado apoderarse de un palmo de terreno, a pesar de sus propósitos de conquistar a Santiago, el mismo día del aniversario de la independencia yankee.

¡Conquistar a Santiago! Fanfarrones, ¿cómo no ha muerto todo el ejército invasor al pie de los muros y en los fosos de la ciudad, antes que quedar incumplida la promesa que al mundo se había hecho?

Ha sucedido todo lo contrario; el general Shafter ha suspendido las operaciones hasta esperar de su Gobierno nuevos refuerzos, y el aspecto de la guerra, desde esa lucha heroica en la que han sucumbido batallando a la vanguardia Linares y Vara de Rey, ha cambiado totalmente, encontrándose la escuadra española en la mar, libre como la gaviota, Escario en Santiago con sus ocho mil hombres, y los yankees en la playa de Siboney, no sabiendo sobre qué terreno seco levantar hospitales.

El fiaco león ha rugido, ha dado una zarpa y se ha quedado en las garras estrujada y sangrienta un trozo de carne yankee, a pesar de sus 23.000 hombres, de sus 83 cañones y de su dinamita.

¡Viva España!

ECOS POLITICOS

En nuestro número de ayer dimos cuenta del resultado de las gestiones practicadas por nuestro querido jefe el diputado a Cortes por Alicante D. Enrique Arroyo, en unión de nuestro respetable amigo D. Juan Maisonnave, en demanda de que se artillara este puerto con medios suficientes para rechazar cualquiera agresión de los yankees en el caso de que se decidan a enviar a España la escuadra de Watson.

Posteriormente hemos sabido que el jefe del Gabinete, con gran sinceridad y a nuestro entender acertadamente, dijo a los Sres. Arroyo y Maisonnave, que el Gobierno, accediendo a las justas e insistentes peticiones de dichos señores, podría disponer el envío de algunos cañones de poder poco ofensivo, dados los elementos con que cuentan los buques norteamericanos, y que por lo tanto solo servirían para justificar un ataque del enemigo, siempre en condiciones desfavorables para nosotros, mientras que siendo Alicante puerto comercial no defendido, con arreglo al derecho internacional, no se atreverían a atacarlo, resultando peor para ellos en caso contrario, puesto que Alicante no es departamento donde se construyan buques, y ni aun pudieran alegar la destrucción de barcos de guerra. Las naciones, al decidirse los Estados Unidos a cometer un acto de crueldad y de salvajismo como el de bombardear a una población completamente sin defensa, habrían de oponerse necesariamente, máxime tratándose de un puerto del Mediterráneo.

Por último, pudiera justificarse un bombardeo el objetivo de efectuar un desembarco, pero esto, por lo absurdo, queda desechado, puesto que inadmisibles es suponer pretendan efectuarlo en punto alguno de la península, por que entonces podrían darle el último adiós al Capitolio.

También nuestro querido jefe el diputado por Alicante D. Rafael Terol, escribió al Presidente del Gabinete, interesándole por esta misma cuestión, y obtuvo una respuesta análoga a la atinadísima que arriba exponemos, y cuya razón se realiza más cuando se medita un poco acerca de la imposibilidad material de adquirir cañones modernos de gran alcance, puesto que nuestras fábricas nacionales no producen los necesarios actualmente y en el extranjero la neutralidad de las potencias nos impide adquirirlos, aun pagándolos a elevados precios.

Todo lo que antecede demuestra una vez más el interés que por cuanto relación hace a nuestra querida Alicante, tienen sus representantes en Cortes, acerca de lo que nos abstenemos de comentar favorable alguno, puesto que aun no siendo como en esta ocasión sucede, más que de justicia pudiera alcerse en las columnas de EL LIBERAL, interpretarse como apasionamiento tratándose de amigos tan queridos y respetados como son los Sres. Arroyo, Terol y Maisonnave.

Nosotros, como nuestro querido colega La Unión Democrática, habíamos creído, por la información telegráfica llegada anteayer a Alicante, que había muerto por resultado de sus heridas el invicto general Linares, pero regocijamos mucho manifestar, según noticias telegráficas con carácter oficial, que el ilustre cau-

dillo de las lomas de San Juan, se encuentra mejor, habiendo desaparecido la complicación grave que se temía que pudiera sobrevenir a su herida del brazo.

También se ha desvanecido aquí la creencia de que uno de los ayudantes del general Linares muerto en las lomas de San Juan, haya sido un paisano nuestro y querido amigo, pues los nombres de estos dos distinguidos oficiales muertos en el cumplimiento de su deber y en holocausto de la patria, los han publicado ya los periódicos.

LOS TELEGRAMAS DE AYER TARDE

No dejan de tener gran importancia los despachos que se recibieron ayer tarde en esta capital relacionados con la guerra.

Uno de ellos dice que es inmenso el júbilo que ha causado en Madrid y en todas partes, la salida de la escuadra del general Cervera. En los círculos políticos, en los cafés, en todas partes, no se habla de otra cosa, ponderando el valor de nuestros marinos, y su inteligencia y su pericia para afrontar las situaciones más difíciles.

Espérase con ansia saber la impresión que ha producido en Norte América la salida de la escuadra, rompiendo el bloqueo de una manera tan bizarra y tan valiente.

Los primeros periódicos llegados a Madrid, franceses, llevan telegramas de este hecho, naval con comentarios muy halagüeños y satisfactorios para nuestra Marina de guerra.

Ha sido acogido con gran entusiasmo un telegrama oficial fechado en Ilo-Ilo, en que manifiesta que el general Augusti ha salido de Manila al frente de sus tropas para batir a los insurrectos que circundan la ciudad y para apoderarse del acueducto que la abastece.

En dicha salida les ha hecho 2.000 bajas, pero que habiendo recibido considerables refuerzos los tagalos, ordenó la retirada, dada la dificultad que encontró de comunicarse con el general Moret que se halla en Macabebe fortificado con 1.000 hombres.

La situación de Manila no está desesperada como se creía, y se espera con mucho fundamento que el general Augusti podrá resistir y defenderse hasta que llegue la escuadra del general Cámara.

El Gobierno espera de un momento a otro recibir telegrama del general Blanco anunciando la arribada de la escuadra del general Cervera a la Habana.

El ministro de la Guerra ha manifestado que al general Linares se le concederá la cruz laureada de San Fernando, así como a muchos de sus subordinados, y particularmente a los heroicos defensores de Caney, que tanta admiración han causado resistiendo quince horas el combate y salvando en ordenada retirada heridos y artillería.

Se reciben a cada instante detalles del glorioso combate del sábado, en que tan alto han quedado el valor y la pericia de nuestro ejército. Dicese que dos compañías que se encontraban emboscadas en la manigua, esperaban tranquilamente que se acercase el enemigo, haciéndole un nutrido fuego y cargando inmediatamente a la bayoneta.

Los destrozos causados en las filas yankees fueron tantos y tanto el pánico que se apoderó de ellos, que a no haber recibido los prontos auxilios de un regimiento que había cerca, los hubieran dejado en cuadro. Cálculase en más de sesenta muertos los que se dejaron en la manigua, siendo algunos heridos recogidos por nuestras tropas.

Otro despacho de Washington manifiesta que el cuarto regimiento de artillería yankee, se ha sublevado en el campo de Santiago con su coronel a la cabeza, y créese que se debe a los manejos del capitán Herrera, antiguo presidente de la república cubana.

Con objeto de impedir la entrada en la bahía de Santiago, a la escuadra yankee, tan pronto como salió de la del general Cervera, fué echado a pique el crucero Reina Mercedes en mitad de la bocana.

Un telegrama de Santiago dice, que en la junta de jefes de la escuadra, presidida por el general Cervera, uno de los comandantes objetó acerca de la salida de ésta a las nueve de la mañana, contestando el general que la escuadra saldría cara a cara con la de los yankees y en plena luz del sol.

El general Shafter ha telegrafiado al Gobierno de Washington mostrándose extremadamente pesimista.

Telegrafan de París y Londres que los agregados militares de Alemania, Francia y Japón, presenciaron el combate de Santiago, habiendo todos manifestado su asombro por las torpezas del general yanqui Shafter, y el valor y táctica de las tropas españolas.

CARTA DE MADRID

Madrid 4 de Julio de 1898. Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Los ministros se han reunido ayer tarde en Consejo a las cuatro y media para apreciar la gravedad de las últimas noticias de Cuba.

Al entrar en Consejo los ministros, ha hecho el de la Guerra algunas indicaciones que confirman lo sangriento que ha debido ser el combate verificado el día 1.º de Santiago.

A la hora del Consejo, el ministro de Marina no tenía noticia de que hubieran pasado el canal de Suez los barcos que desde el sábado están tomando carbón.

Con referencia al combate del día 1.º, y al especialmente librado en Caney, se ha dicho que, entre otras pérdidas, habíamos padecido la de un distinguido general.

La tardanza en llegar las columnas del general Pareja y del coronel Escario, aparte de las dificultades que les hayan opuesto los insurrectos del interior, se atribuye a llevar un convoy numeroso, del que forman parte más de 300 carretas con provisiones para muchos días.

En círculos de personas relacionadas con Cuba, se ha dicho que la insurrección se ha recrudecido en las últimas semanas, y que quizá por esto el general Blanco no haya creído prudente desprenderse de fuerzas.

Los barcos americanos en las aguas de Cuba y los preparativos de expediciones de desembarco, han enardecido el fuego de la insurrección.

—Creo, en efecto, que mis polémicas diarias y la abnegación que demuestro en favor de la causa realista y religiosa, tienen alguna importancia,—repuso Florestán con tono satisfecho.

—Sin embargo, la cosa no está hecha todavía.

—Indudablemente; pero se hará,—repuso Florestán con cierta inquietud.

—Yo me encargo de obtener el consentimiento de los padres, de presentarlos a la familia...

—¿Y qué?

—Que después será cuestión vuestra obtener el de la joven.

—¿Y por qué ha de negarse?

—Yo no digo que se negará, y aun si eso sucediera, os ayudaría yo también a vencer su resistencia; pero eso os incumbe especialmente a vos.

—Nada más natural ni más justo. Además, si ha sido educada por una madre piadosa y le han enseñado buenos principios, de lo que me es garante vuestra intervención, no veo que pueda decir que no, cuando los que tienen autoridad sobre ella hayan dicho que sí. A propósito, señor abate, tengo que hacerlos dos preguntas más.

—¿Cuáles?

—Cómo se llama esa señorita y si está bien emparentada.

—¿Que queráis decir con eso?

—Quiero decir que si pertenece a una familia bien mirada, influyente; si esa familia tiene relaciones, sobre

todo oficiales; en una palabra, que puedan presentar, apoyar al yerno,—continuó Florestán, que como todos los hombres de su clase, cobardes en la derrota, se hinchaban y no escuchan más que su vanidad cuando se hallan a punto de vencer, pasando así de la humildad más extremada a la mayor fanfarronería, y dejándose dominar por la ambición en cuanto se creen dueños del terreno.

—Se llama la señorita Delmont.

El abate pronunció estas palabras con voz fría y seca.

—Delmont!—repitió Florestán.—Delmont! Yo conozco ese nombre.

—Es posible.

—Ahora me acuerdo. Era el nombre de un periodista de oposición cuyo proceso hizo mucho ruido hace algunos años.

—En efecto.

—Fue condenado a muerte por asesinato. Se dijo que se había envenenado en la prisión.

—Sí.

—¿A caso esa joven... es pariente suya?

—Su hija.

Julio Florestán dió un salto, en la silla. Descubría, por fin el gusano oculto que había temido, y aquel gusano le parecía alcanzar las proporciones de una serpiente de cascabel.

—Es imposible!—exclamó violentamente.

—¿Que es imposible!

—Que yo me case con la hija de un asesino. ¡Pues no

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Rómulo.

Santo de mañana.—San Fermín.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana a 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 a 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.

Mixto, salida 8:45 noche; regreso 5:30 mañana.

Correo, salida 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida 6:15 mañana; regreso 9:54 mañana.

Correo, salida 4:40 tarde; regreso 7:56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraquez, salen a las 12:30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

La situación de la escuadra del almirante Cervera preocupa mucho al Gobierno, porque si los americanos ocupan las alturas de Santiago, pueden cañonearla, mientras por mar la hostiliza el almirante Sampson.

Es un dato no despreciable el que comunica a El Imparcial su corresponsal en Nueva-York.

Dicen los despachos de esta procedencia que el 1.º de Julio, al ponerse á la venta en todo el país el sello de guerra afecto á cartas, telegramas, paquetes postales y varios artículos de comercio, el público se agolpó á comprar estos timbres con tal decisión, que el impuesto este día y el siguiente dió 40 millones de dólares al Tesoro; cifra que nos parece excesiva, pero aun merced á los progresos que el partido de la guerra ha hecho en los Estados- Unidos.

También dicen estas referencias que el empréstito de 500 millones de dólares se ha cubierto cuatro veces.

El Consejo ha terminado á las siete de la tarde.

Según han manifestado los ministros, existe, en efecto, la noticia de que en el combate del día 1.º ha sido muerto el general Vara de Rey. El coronel de artillería Sr. Ordóñez ha sido herido nuevamente.

La defensa de las posiciones de Caney, donde se cree que ha muerto peleando heroicamente el general Vara de Rey, ha sido reñidísima.

Entre los heridos se cuentan también dos ayudantes del general Linares.

Se esperan noticias más detalladas de estos combates.

El Gobierno no tiene conocimiento de que haya llegado á Santiago la columna del general Nario.

Parece que en este Consejo se ha discurrido sobre ciertas hipótesis á causa de la marcha de la guerra.

Hoy volverán á reunirse los ministros.

El corresponsal.

LOS TELEGRAMAS DEL MARTES

POR LA MADRUGADA

Después de tirada nuestra edición de ayer recibimos de nuestro corresponsal telegráfico en la Corte, nuevos despachos que confirman cuantos publicó La Correspondencia de Alicante en el extraordinario que dió al público.

Dice así: «Madrid, 4 8 n.

Washington.—Shafter, calificado imponente y rudísimo combate sostenido Santiago. Confiesa que tuvo innumerables bajas. Agóbiales falta hospitales, practicantes, médicos, servicio sanitario.

Españoles—añade—luchan con fiereza, cinco contra uno, asombra tesón.» Nos regocija mucho que el general yankee reconozca el valor indomable de nuestro ejército, y lo haga así saber á todo Norte América, para que rectifique el juicio que de nosotros tenía formado.

Madrid, 4 11 30 n.

Dicen de Hong-Kong que han llegado á Manila los primeros refuerzos de los yankees. Gobierno no ha recibido noticia oficial de este arribo.

Añádese yankees ondeado su bandera Marianas, dejando pequeña guarnición.»

La toma y posesión por Norte América de una isla del Archipiélago de las Marianas carece de importancia, pues el acto quedará sujeto al resultado de la guerra que ha empezado á presentar nueva faz, con la salida de la escuadra del general Cervera de la bahía de Santiago, y de la de Cámara del canal de Suez y navegando hacia Filipinas.

Madrid, 4 11 40 n.

Despacho oficial Blanco, manifiesta salida escuadra Cervera bahía Santiago á las nueve y media, marchando delante y rompiendo fuego Cristóbal Colón.

Nuestros buques sostenido combate, una hora, navegando Oeste perdiéndose: al fin en el horizonte perseguidos por buques yankees Iowa, Texas, Indiana, Brooklyn, New York y otros cruceros auxiliares.

Lamentase pérdida destroyers Pluton, Furor, ignorándose suerte tripulantes.»

El desastre es horrible, pero tal sacrificio ha debido exigir la salida de la escuadra de cuya solución acaso pendía el éxito de la guerra.

Tenemos esperanzas de que los pobres naufragos han debido ser socorridos por algún crucero auxiliar yankee, respondiendo esta obra humanitaria á la practicada por la nobleza española que salvó de una muerte cierta á los naufragos del Merrimac.

Las tripulaciones de los citados buques la componen, del Furor, comandante; teniente de navío de primera D. Diego Carlier Velázquez; segundo id., teniente de navío D. L. Bustamante; alférez de navío D. J. Noval, y sesenta y cinco hombres de dotación.

Del Pluton, comandante; teniente de navío de primera D. Pedro Vázquez y Pérez de Vargas; segundo id., teniente de navío D. R. Pérez Ojeda; alférez de navío D. C. Boado, y sesenta y cinco hombres.

Madrid 5, 2 45 m.

La escuadra Cervera sin averías sábase que se dirige puerto Habana. Entusiasmo delirante está produciendo, no solo en España sino en toda Europa, el acto naval realizado por el almirante español.

Washington recibido telegrama oficial declarando Shafter imposibilidad tomar Santiago por asalto con actuales fuerzas, vistas fuertes defensas españolas.

Tropas yankees fatigadísimas; batalla viernes tuvieron millar bajas.

Generales Weeler Woun y otros, gravemente enfermos.»

Madrid, 3 m.

Oficial. Habana bajas marinería combate sábado 81. Bombardeado Niguro. Echáronnos pique cañonero Centinela. Salvóse tripulación.»

Madrid 5, 11 50 m.

Washington Shafter, telegrafía españoles negádose rendir Santiago, concediéndoles plazo hasta medio día mañana antes bombardear.»

Otra bravata yankee.

Shafter cree que con bombardear Santiago se rinde en seguida.

El hueso que su Gobierno le ha dado á roer es muy duro; ya se va convenciendo de ello.

EL DISLOQUE

Con seguridad que al leer el epígrafe de este escrito mi querido amigo D. José Gadea, creará que voy á inmiscuirme en sus asuntos describiendo tan magistralmente como él lo hace, su pequeño chalet en construcción, al que por un rasgo de ingenio se le ha bautizado con este título.

No, no se trata de eso; mi objeto se reduce á reunir aquí las mil y una opiniones que hay sobre nuestros asuntos ante el enemigo, poderoso, sí, pero no vencedor como aseguran muchos, produciéndose un cúmulo de ideas, que esto solo puede calificarse de «El Disloque», sobrenombre del maremagnum que reina.

Tal como lo anunciaban los Estados Unidos, así está sucediendo. El plan de los yankees ha sido la representación de una función teatral cuyo programa está finalizando: 1.º Sinfonía (así hay quien califica el suceso de Cavite.) 2.º El melodrama en siete actos titulado «Toma de Santiago ó Cervera embotellado (así llaman á los siete bombardeos á Santiago); y 3.º y último, el juguete en un acto titulado «Definitiva toma de Santiago y rendición de Toral.»

El que así opina suprimió los entreactos y olvidó que solo la sinfonía ha llegado á ejecutarse, y eso porque nuestras defensas no eran lo suficiente á oponerse por mar á la potente escuadra yankee.

Causa indignación que haya español que así piense en tan críticos momentos; le hacemos desde luego la justicia de creer que tienen prudencia extremada al solo anuncio ó baladronada de que una escuadra vendrá á nuestros puertos (suponemos que á bombardear.)

Los hechos lo demuestran bien claramente, Ni han tomado Santiago, ni Cervera estaba embotellado, pues cuando lo ha creído conveniente ha salido, y cómo? anunciando con sus cañones su salida, haciendo frente al numeroso núcleo de elementos allí reunidos y demostrando á Sampson que los españoles viven vida propia y no hay quien les perdone la vida que tan cara se vende aquí, en esta tierra de valientes.

¿Cuándo se ha visto á España luchar contra mayor número de elementos de guerra, ni en la mar ni en tierra? Nunca, en esto consiste nuestro carácter, nuestro modo de ser. En cuantas luchas ha tenido que mantener España con el extranjero, en todas ha luchado con la proporción de once contra uno, este español y valiente héroe que ha caído á su frente la corona de la victoria. Hacer que las fuerzas fuesen iguales es imposible, porque entonces no tendríamos enemigos, pues todos reconocen nuestro modo de ser y lo imposible que sería vencer en circunstancias iguales á un español.

Unos, que esto no puede seguir así, pues vamos al desastre y la ruina. Otros que debemos defendernos en tierra, pues en la mar carecemos de medios, y de ser posible, confesar nuestra debilidad, y en fin, ¿qué seguir? el disloque.

¿Con que vamos á la ruina? Que bien se dice eso desde los puntos donde no se ve cómo estamos el día que el gran patriota, el hombre

de Estado Sr. Sagasta, se encargó de las riendas del poder. Me imaginó á nuestro ilustre jefe sonriendo de tal afirmación y diciendo: «si ya lo estábamos.» «A río revuelto, ganancia de pescadores». Opinión de otro español, que también circula con insistencia, y á la que muchos se atienen, demostrando así que aun somos muchos los que deseamos que no se realicen los planes de los norteamericanos, aun no vistos, sino deshechos, pues hasta ahora solo percaños naturales de una guerra con nación poderosa hemos podido apreciar.

Veamos algo más, y si logran convencernos, entonces hágase aquello que mejor cuadre á nuestra honra inmaculada.

ENAZAREJOS.

ECOS LOCALES

Procedente de Toledo, en cuya Academia militar acaba de obtener plaza después de brillantes exámenes su hijo D. Luis, llegó anteayer á esta capital, acompañada de su señora madre é hijos la distinguida señora doña Rafaela Bonanza de Escario, esposa del bizarro coronel que según los últimos telegramas, ha llegado tan oportunamente en socorro de los heroicos defensores de Santiago de Cuba.

La construcción del ferrocarril de Murcia á Granada, via tan necesaria y que tantos beneficios tiene que repotar á los productos de nuestra provincia, parece va á entra en una nueva fase, para su pronta terminación.

El ministro de Fomento Sr. Gamazo, ha puesto gran empeño en salvar cuantos inconvenientes se presenten, dictando una Real orden, en que se dispone que por la dirección de ferrocarriles de Madrid se haga entender á la compañía concesionaria del ferrocarril de Baza á Granada, la situación ilegal en que se encuentra, á fin de que manifieste, en plazo breve, las razones en que funda la paralización de las obras, para en su vista adoptar la resolución que proceda.

En breve marchará á Valencia, á donde ha sido trasladado, el administrador de telegramas de Novelda D. José María Parra Bernabeu.

El colegio de la Inmaculada Concepción, que dirigía el Sr. Parra, quedará en adelante á cargo de los inteligentes profesores y licenciados en Filosofía y Letras, señores D. Pedro y don Antonio Navarro, los cuales se proponen aumentar el personal de enseñanza ó introducir importantes reformas en tan acreditado centro docente.

Ayer mañana llegó á esta capital el primer tren botijo de la temporada.

Desde las primeras horas los andenes y alrededores de la estación presentaban gran animación, por el gran contingente de patronas que acudían solícitas á ofrecer sus servicios á los viajeros y acomodarlos en sus alegres viviendas.

Como en años anteriores, ha sido escaso el número de bañistas llegados en el primer tren botijo de la temporada.

Ha tomado posesión de la Alcaldía de Villajoyosa el alcalde recientemente nombrado don Ignacio Zaragoza, persona muy querida en aquella villa y de cuyas iniciativas se esperan muchos beneficios para Villajoyosa.

Nada tan elocuente como lo que el Doctor Argumosa dice de la Emulsión Marfil al Guayacol: Certifica que he usado la Emulsión Marfil al Guayacol en varios enfermos de Raquitismo, Escrofulismo y Tuberculosis pulmonar, encontrándola muy superior á la de Scott y demás preparados similares.

Los agentes catárticos, aceites, resinas y sales minerales son en su mayor parte amargos, nauseabundos, exponen á vómitos y repugnan á los enfermos y particularmente á los niños. El agua purgante natural Rubinat, (del Dr. Llorach) es agradable y obra de modo tan suave y eficaz, que es el purgante preferido por todos los médicos del mundo.

Las operaciones verificadas en la Caja especial de Ahorros de Alicante, desde el día 27 de Junio al 2 de Julio, son las siguientes:

788 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 11.550 pesetas. 1.018 desempeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 15.765 pesetas.

39 imposiciones por continuación y nuevas, importando 8.054 pesetas.

24 reintegros á cuenta y por saldo, importando 3.390 31 pesetas.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque. 84 50
Londres chéque. 46 50
por 100 Interior. 47 55

Table with exchange rates: Id. Exterior.. 57 70, Amortizable.. 58 15, Cubas 1886.. 58 15, Id. 1890.. 43 40, Banco de España.. 335 00, Tabacos.. 198 00, Obligaciones Tesoro.. 100 55, Idem Aduanas.. 78 50

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 29 de Junio directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymond y compañía.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7 50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

ULTIMA HORA

Las noticias que el telégrafo transmitió anoche, envuelven tan grande desventura para la patria, que el ánimo más esforzado ante la catástrofe no acierta á comprenderla, negándose á creer en ella hasta ver de cerca la terrible realidad.

Entonces, cuando ya la confirmación á la desdicha llegué á nuestros oídos, es cuando nuestros pechos necesitan toda la energía y toda la virilidad que siempre en los grandes reveses, fué firme sosten del heroico pueblo español.

Durante la noche hemos recibido doce despachos telegráficos que no queremos ser los primeros en darlos á la publicidad hasta saber detalles que el conciso laconismo del telégrafo impide conocer aun.

ALICANTE

Esta publicación tipográfica de Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



VINO NOURRY
YODOTÁNICO
á la vez depurativo y fortificante.

DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,
el VINO NOURRY reemplaza con mucha ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao á la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN y COMAR, PARÍS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS.

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido, recetado con éxito á las jóvenes anémicas, á las señoras delicadas, á los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito: 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el rauma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quinina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

ESTÓMAGO-OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las Sales vegetales de **BALBUENA**
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

ASMA-OPRESIÓN
Los Cigarrillos Indios de Grimault y C^{ia} son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectorcación.
En PARIS, 8, rue Vivienne
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS.
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS DE FRANCH
NO IRRITA EL OJITO
EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAIZ
PRECIO 2.50 P. M. BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
Y BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

JARABE DE RABANO YODADO
Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños, pádidos, enclenques y deficientes, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.
8, rue Vivienne, PARIS
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

PERMANENT NITRATE COMMITTEE
DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA
¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpestr-Produzenten."
El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernard Dyer.
"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandean, presidente de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos", Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.
Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.
El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

LA CASA MATEAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates, que tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

JARABE Y PASTA de Savia de Pino Marítimo DE LAGASSE
Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza.
PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

Las verdaderas aguas minerales del Estado francés, son los manantiales
VICHY
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (higado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE USEN LA MENTHOLINA DENTIFERICA
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE



Con este dentífico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar á tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías que las pone fuertes é insensibles á las bebidas frías ó calientes.
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.
Hay muchos frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.
De venta en todas las principales farmacias.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39
Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferrería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos